

保安大叔都蹭课、听讲座 咱还有啥理由不努力

他就是今年57岁的河科大材料学院保安李书召，他的勤奋好学吸引了很多学生粉丝



核心提示

□记者 肖姣姣 文/图

近日，河南科技大学材料科学与工程学院(简称河科大材料学院)保安李书召收获了一份小惊喜：该院学生挑选他写的文章，编辑、设计，专门为他制作了一本册子。在该院学生眼中，今年57岁的李书召勤奋好学，经常跟着学生蹭课、听讲座，还爱看书写随笔，比很多学生还要努力。在日常的接触中，这名保安大叔还有很多学生粉丝，平时，谁有困惑都可以找他聊聊天。



李书召展示学生为他制作的册子

1 “教室里挤不下，他就站在门口听”

57岁的保安李书召在河科大材料学院很有“存在感”，上班时，除了巡逻时间，他都会在人人经过的停车场出入口处值班，不少老师、学生看到他都会打招呼。一名保安，为何有如此高的“礼遇”？

该校大三学生朱甜媛说，学校里都知道他们院有个爱学习的保安大叔，他就是李书召，只要不值班，他就会到教室和报告厅去蹭课、听讲座，跟学生一样专注地记笔记，光笔记就记满了三四本，“他最喜欢坐在教室后

排，最爱听思想政治类课程，听得比我们都认真”。

“除了蹭课，还爱听讲座，学校每次邀请名家来开讲座，在听众群里总能看到李书召的影子，要是教室里挤不下，他就站在门口听。”朱甜媛说，偶尔有个空隙，同学们就会为他递上一个马扎。让朱甜媛印象深刻的是，有次教室里挤满学生，李书召就站在教室门口的走廊上边听边记笔记。这样的场景为李书召圈了不少学生粉丝，

不少学生向记者感慨：“我们还有什么理由不努力！”

3年前，李书召的老伴儿去世后，在洛工作的儿子李志军把李书召从南阳老家接到洛阳，他成为河科大的一名保安。3年来，他用近水楼台之便在学校蹭了不少课，听过不少讲座。李志军说，父亲李书召虽然只有高中文化，但一直渴望受到更高的教育，“以前家里没条件，现在他有精力有时间，支持他”。李书召也说道：“人嘛，要活到老学到老。”

2 “爱看书写文章，这点我不如他”

“要不是那次取钥匙，我还不知道他经常看书写随笔。”河科大材料学院大三学生蒋永年说，今年9月，他去找李书召领取丢失的车钥匙，在李书召的抽屉里发现好多书和笔记本。蒋永年翻看了那些本子，里面都是李书召看书写摘抄的文字，还有他写的随笔。他虽然工资不高，但3年来，一直坚持买书、看书、写随笔。“爱看书写文章，这点我不如他。”蒋

永年说。

12月7日上午，《洛阳晚报》记者见到了李书召，身着便装的他一脸轻松，随身带着不少书和文稿。每天下午3点到晚上11点是李书召的工作时间，其余时间他多半会窝在学校为他提供的宿舍里读书做笔记。《论语全解》《思维导图》《你不可不知的人生哲理》……记者在李书召拿的书上看到不少勾勾画画的痕迹。

“风在刮，天在笑，你怎知道我经历了多少磨炼才得那春暖花开的美丽。”“人有残缺不要紧，可怕的是不努力，那才是真正的残缺。”“如果缺少金钱可以去挣，而缺少责任心，你的一切都处于失败状态。”……“他看了很多书，也有过不少思考，一直想发表自己写的东西。”朱甜媛说，在知道李书召的心愿后，她和几名同学帮李书召制作了前文提到的册子。

3 “想家的时候，经常去找他聊天”

对蒋永年、吕露等学生来说，李书召不仅是身边的榜样，更像自己家中的长辈，和蔼可亲，他们愿与之聊天、交心。

蒋永年说，如果有学生做实验或学习到很晚，李书召发现后，还会送来吃的。下雨了，李书召还会把自己的伞借给未带伞的学生。李书召对从天津来洛上学的蒋永年尤其关心，如果蒋永年平时感到苦恼，李书召就会像长辈一样开导他。

“想家的时候，经常去找他聊天。”该院大二学生吕露跟李书召也很熟，大一时，吕露曾就学习及与室友相处等问题跟李书召聊过多次。“现在每两周至少找他谈一次心。”吕露说。

吕露记得，李书召曾劝他与人交往，不要拘泥于小事，要把格局放大，多换位多体谅；今年暑假他留校没回家，李书召怕他想家，常常陪他唠嗑；今冬，下首场大雪时，去食堂吃饭不方便，李书召要把自己的饭分给他一半……

“以心换心。”李书召说，他很想把自己走过的路、收获的经验与教训，分享给学生们。“与他们交流，也是一次学习、提升的机会。”他也很愿意向学生请教。

“要找准自己的人生定位和前进方向，以踏实、精准的速度去追求自己的目标。”农民出身的李书召常常这样勉励自己、鼓励他人。

(豫)医广【2016】第04-14-179号

洛阳生殖医院男科

北京大学 性学研究中心 成员单位

63212222

地址：凯旋东路33号

传递民情民意 共建和谐洛阳

洛阳网百姓呼声 投诉 咨询 建议

扫描下载《掌上洛阳》客户端
随时随地接收部门回复新信息